10.11.2020
Temat: Warunek tréjkata - punkty wspédtliniowe

Punkty nazywamy wspoétliniowymi wtedy i tylko wtedy, gdy leza
na jednej prostej.

Moéwimy, ze punkty sa wspotliniowe, gdy istnieje prosta
przechodzaca przez te punkty.

Punkty A,B,C nie sg wspdtliniowe Punkty X,Y,Z sg wspoétliniowe

ZAPAMIETA)J
e Punkty X,Y,Z s3 wspotliniowe wtedy i tylko wtedy, gdy suma
ditugosci dwoch sposréod odcinkow XZ, ZY, XY jest réwna
dtugosci trzeciego z nich.

e Jezeli nie znamy porzadku punktow A, B, C na osi liczbowej, to
kryterium wspoétliniowosci mozemy sformutowaé w nastepujacy
sposob: punkty A, B, C sa wspotliniowe wtedy i tylko wtedy,
gdy |AB|=|AC|+|CB| lub |AB|=]|AC|-|BC]|

'|AE|=|AC|+|CB| |AC|=|AB|+|BC| > |AB|=|AC|-|BC| |BC|=|AB|+|AC|<|AB|=|BC|-|AC| |
|AB|=| |AC|-|BC|| |




Jesli w miejscu znaku nierownosci w warunku trojkata znajduje sie
znak rownosci, to suma dfugosci dwoch odcinkow jest rowna
dfugosci trzeciego odcinka, co oznacza, ze wspolny koniec tych
dwoch pierwszych odcinkow lezy na najdfuzszym odcinku.

Przykiad
e Dane sa punkty A, B, C takie, ze: AB = 10, BC = 15i AC = 25.
a) Jak jest potozony punkt B?
[AB] + [BC| = [AC], wiec punkt B leZy na odcinku AC, w
odlegftosci 10 od punktu A.
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Dane sa punkty A, B, C takie, ze: AB = 10, BC = 15 i AC = 5. Jak
jest potozony punkt A?

[AB| = [J[AC/| - [|BC/[, wiec punkt A leZzy na odcinku BC, w
odlegtosci 10 od punktu B.
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Cwiczenie:
1. Dane sa dlugosci dwéch odcinkéw: AB = 5 cm i BC = 7 cm.
Wykonaj rysunek ilustrujacy wzajemne potozenie punktow A, B i
C, jesli: a) AC = 2cm, b) AC = 12cm.
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2. Punkty A, B, C leza na jednej prostej, przy czym AB = 20 cm, a BC
= 7 cm. Podaj dtugos¢ odcinka AC.
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